Анализ воспитательной  работы школьного музея Боевой и трудовой славы им.героя Советского Союза П.С. Волкова.

за первое полугодие 2017-2018 уч. года.

Являясь структурным   подразделением общеобразовательной школы, музей является не просто образовательной средой, но одним  из воспитательных центров открытого образовательного пространства, координатором гражданско-патриотической деятельности образовательного учреждения, связующей нитью между  школой и другими учреждениями и общественными организациями. 

Работа велась согласно Программе развития музея на 2017-2020 гг. и плану на 2017-2018 учебный год.

Исходя из конкретной педагогической ситуации, на основе историко-краеведческого материала нами созданы благоприятные условия для гармоничного развития личности ребенка, обеспечивающие  ему возможность самопознания, самоопределения и самореализации в таких сферах школьной деятельности как познавательная, культурная и досуговая. Деятельность школьного музея за отчетный период велась в соответствии с работай Российского движения школьников (РДШ). Свою работу школьный музей осуществляет в тесной связи с решением воспитательных и образовательных задач, в органическом единстве со всей внеурочной воспитательной работой, проводимой школой.
Одной из целевых установок в работе является содействие повышению эффективности учебно-воспитательной работы, воспитание человека, неравнодушного к прошлому, настоящему и будущему своей Родины.

Связующим звеном в единой структуре регионального компонента в общеобразовательной школе, является музейная педагогика где через межпредметные связи осуществляется системный подход к изучению истории родного края. Это отвечает требованиям государственного стандарта школьного исторического образования.
 Музейная деятельность воспитывает у учащихся чувства достоинства, самоуважения и ответственности. В ходе поисковой, исследовательской, экскурсионной работы у школьников формируются особые психологические качества.
Работа в школьном музее велась согласно следующих принципов:

· постоянная связь с уроками, со всем учебно-воспитательным процессом;

· проведение учебно-краеведческого поиска, включающего в себя краеведение как базу развития и деятельности школьного музея;

· использование в учебно-воспитательном процессе разнообразных приемов и форм учебной и внеурочной работы. 

· помощь заведующей музеем, Активу  музея со стороны администрации школы, учительского коллектива, ветеранов педагогического труда;

· связь с общественностью, с ветеранами  труда.

Формирование внутренней гражданской позиции по отношению к окружающей социальной действительности, формирование компетенций и компетентностей учащихся происходит посредствам проектно-исследовательской деятельности, волонтерской деятельности. 

При достижении поставленных задач активно используются такие формы работы, как:

- всероссийские и краевые акции («Россия, устремленная в будущее»;
- краевые проекты («Территория 2020»); 

- музейные уроки, митинги,  посвященные 100 - летию Великой Октябрьской революции, дням воинской славы России и памятным датам Российской истории; 

- мероприятия «День волонтера», квест «По следам истории»;

- фестиваль ДПИ и народного творчества «Параскева Пятница» г. Ачинск;

- оформление альбомов музея передвижной экспозиции «Ёлка из прошлого», пополнение архива и материальной базы музея; 
- виртуальные путешествия по Красноярскому краю; 
- шефство над педагогами – ветеранами, тружениками тыла и детьми войны (акции «Забота»);

- конкурсы творческих, проектных и исследовательских работ. Подготовлены исследовательские работы: «Туристический маршрут», «Гражданская война» на краевой конкурс «Моё красноярье». 
Учащимися приветствуются и такие  формы работы, как:

- фотовыставки; 

- интернет-уроки («Урок мира» (Белые журавлики)).
Активом музея под руководством заведующей разработана  виртуальная экскурсия «Туристический маршрут» Лавренкова К.  Подготовленные фото и видео материалы составляют видеоархив музея, данные материалы выставляются на сайт  школьного музея (http://novoelovkamusei.ucoz.net/) на сайте ОУ. Ведётся немало важная работа по популяризации работы музея и распространения опыта в сети Интернет. Ведётся страничка музея в социальных сетях «Одноклассники», создана группа актива музея «ВКонтакт». 
Мероприятиями внеурочной деятельности и музейными уроками, проведёнными активом и  заведующей школьным музеем, были охвачены все учащиеся  Новоеловской СОШ, а также население и гости села. 

За первое полугодие 2017-2018 учебного  года музей посетило 127 человек. Проведено 14 музейных уроков и экскурсии. Поступило 24 экспоната основного фонда и 6 вспомогательного фонда.
Анализ  деятельности школьного музея за первое полугодие 2017-2018 учебного года,  показывает, что утвержденный план работы школьного музея выполняется  в полном объёме в соответствии с планом своего развития. Вся работа была направлена на воспитание обучающихся в духе патриотизма, любви к историческому прошлому России, родному городу, уважения к памяти о подвигах нашего народа в годы Великой Отечественной войны, на выявление и реализацию творческого и интеллектуального потенциалов обучающихся.
Выполнены ранее поставленные задачи:
1. Использование новых информационных технологии для повышения эффективности работы школьного музея.

2. Улучшение материально – технической базы школьного музея в новом учебном 2017-2018 году.

3. Активировать работу общественных объединений (волонтёры).

4. Обновление воспитательного процесса с учетом деятельности РДШ приобщая учащихся к социально-значимой деятельности, усиливая внимания к положительному отношению к труду и творчеству учащихся.

Заведующая школьным музеем:                         (Бондаренко Н.В.)                       

